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ТИХОН ОЛЕКСІЙОВИЧ ШАПОВАЛОВ: 
ДО ВИТОКІВ ДОНЕЦЬКОЇ АРХЕОЛОГІЇ 

(доброї пам’яті людини і науковця) 
 
 

9 серпня 2010 року, незадовго до 
свого 85-річчя, відійшов у засвіти знаний 
український археолог Тихон Олексійович 
Шаповалов. 

Народився Т.О. Шаповалов 26 серпня 
1925 р. в українській родині, що мешкала на 
Слобожанщині, у с. Обухівка Старо-
Оскольського р-ну Білгородської обл. На 
початку 1930-х родина була розкуркулена, а 
батька вислано до Архангельського краю, 
де він перебував до кінця 30-х. У 1935 р. 
разом з матір’ю, сестрою і братом Т. 
Шаповалов переїхав до Волновахи 
Сталінської (наразі Донецької) обл. Після 
закінчення у 1940 р. семи класів залізничної 
середньої школи № 24 при станції 
Волноваха Південно-Донецької залізниці 
хлопець поступив до Макіївської 
фельдшерської школи, завершити навчання 
в якій не дозволила війна. 

Перебуваючи з родиною на 
окупованій німецькою армією території, 
хлопець переховувався від направлення на 
примусові роботи до Германії. Після 
приходу радянських військ, у вересні 1943 
р. Т.О. Шаповалова було мобілізовано і 
доправлено на службу до 63-го 
гвардійського стрілецького полку 5-ї 

гвардійської мотомеханізованої бригади 2-го гвардійського мехкорпусу 4-го Українського 
фронту, у складі якого він приймав участь у боях на теренах Південної України в якості 
розвідника і кулеметника. Перший бій прийняв наприкінці жовтня 1943 р. на р. Молочна. 
Надалі були бої за Дніпро (Нікопольський плацдарм) – до лютого 1944 р., форсування Дніпра 
в районі Каховка–Берислав (березень 1944 р.), звільнення Херсону, штурм Миколаєва, під 
час якого Т.О. Шаповалов отримав поранення (травень 1944 р.) і кілька місяців лікувався у 
шпиталях Херсона, Бреста і Седлеца. За ці бої був нагороджений Орденом Слави ІІІ 
ступеню. Після одужання, від вересня 1944 р. до середини січня 1945 р. Т.О. Шаповалов 
проходив підготовку курсантом учбового батальйону 5 запасного полку 10 запасної дивізії 1-
го Білоруського фронту, що на той час перебував у Польщі, після завершення якої йому 
присвоїли звання сержанта. Від 15.01. до 3.02.1945 р. командир відділення Т.О. Шаповалов у 
складі 63-го гвардійського стрілецького полку 23-ї гвардійської стрілецької дивізії приймав 
участь у боях на теренах Польщі. Після другого, важкого, поранення в голову (Сілезія, 
3.02.1945 р.) втратив зір і довго, до травня 1946 р., лікувався у шпиталях. 

За умов, що склалися, понівечений війною парубок мусив пристосовуватися до життя. 
Спочатку він навчився грамоті за системою Брайля для сліпих. Надалі, 1948 р., поїхав до 
Одеси на лікування в офтальмологічній клініці В.П. Філатова. Саме в цей період свого життя 
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Т.О. Шаповалов поступив одночасно до Одеської середньої школи № 21 Робітничої молоді 
(сліпих), після закінчення навчального курсу якої (1949-1950 рр.) був нагороджений золотою 
медаллю, а також до Одеської Республіканської профшколи по вивченню гри на баяні осліплих 
інвалідів Вітчизняної війни, яку також закінчив відмінником. Головним же результатом 
перебування в Одесі та перенесених там операцій було часткове відновлення зору одного ока. 

Перша половина 1950-х рр. для Т.О. Шаповалова пов’язана з цікавим і насиченим 
студентським життям – навчанням на історичному факультеті Київського державного 
університету. Три перші роки доводилося конспектувати лекції по методу Брайля, лише 
наприкінці третього курсу частково відновлений зір дозволив писати конспекти звичайним 
способом. Спеціалізуючись по кафедрі історії СРСР, він додатково відвідує спецкурси і 
семінари на кафедрі археології. В університеті ж Тихон Олексійович познайомився зі 
студенткою-фізиком Нілою Іванівною Муденко – своєю майбутньою дружиною. 

Після закінчення навчання в університеті наприкінці серпня 1955 р. фахівець-історик 
разом із дружиною за направленням переїжджає до м. Сталіне (згодом Донецьк), де потупає 
працювати екскурсоводом у Сталінський обласний краєзнавчий музей і менш ніж за два 
місяці призначається в.о. директора, а ще за чотири місяці, у квітні 1956 р. стає директором 
музею, який очолював майже два роки. З листопада 1957 р. до вересня 1965 р. Т.О. 
Шаповалов працював науковим співробітником Сталінського (Донецького) музею. Саме на 
музейний період припадає початок самостійних археологічних дослідів дипломованого 
історика, спочатку переважно через розвідки пам’яток і поодинокі рятувальні розкопки. 
Серед останніх назву дослідування курганів бронзової доби у м. Сталіне, Центральна 
гірничорятувальна станція (1958), сел. Путилівка (1961), поблизу с. Новогнатівка 
Волноваського р-ну (бл. 1960), с. Петровське Старобешівського р-ну (1963), енеолітичного 
ґрунтового могильника неподалік площі Будьонного у м. Сталіне (1960) тощо1. Не маючи 
достатнього досвіду польових робіт, Т.О. Шаповалов їздив до Д.Т. Березовця на Верхній 
Салтів, маючи на меті ознайомлення з методикою розкопок, де працював на різних ділянках 
пам’ятки поселенні, фортеці й ґрунтовому могильнику. Березовець пропонував молодому 
дослідникові зосередитись на вивченні салтівської культури. Коли ж Тихон Олексійович 
звернувся за порадою у виборі майбутньої теми своїх наукових студій до Д.Я. Телєгіна, той 
відповів: “Беріться за Дінець. Він не одного вивіз, і Вас вивезе”. 

Працюючи в музеї, Т.О. Шаповалов познайомився з єдиним тоді археологом 
Сталінського педінституту Д.С. Цвейбель. З тих пір розпочалося їхнє товаришування і 
співпраця, організація спільних виїздів на археологічні розвідки, зазвичай зі студентами. 
Епізодично, від 1955 р., Тихон Олексійович долучався і до навчального процесу у виші 
(погодинником), а згодом перейшов туди на постійну роботу. Від отримання Донецьким 
педінститутом статусу держуніверситету 1965 р. Т.О. Шаповалов почав працювати в його 
стінах, спочатку старшим лаборантом кафедри загальної історії (від 17.09.1965 р.), з 
утворенням кафедри археології, історії стародавнього світу і середніх віків – її асистентом 
(від 13.09.1974 р.), надалі – її старшим лаборантом (від 7.02.1977 р.), ще пізніше, після 
захисту кандидатської дисертації – старшим викладачем (від 29.04.1984 р.), нарешті, 
доцентом (від 21.12.1984 р.). Тривалий період Т.О. Шаповалов завідував університетським 
археологічним музеєм, створення якого починала ще Д.С. Цвейбель, в чому їй від самого 
початку допомагав Тихон Олексійович. Відзначу й плідну співпрацю Доротеї Самійловни з 
Тихоном Олексійовичем у підготовці археологічного блоку матеріалів до тому по Донецькій 
області першого видання “Історії міст і сіл УРСР”.2 

 
1 Шаповалов Т.А. Отчет о разведках на территории Сталинской области в сентябре-октябре 1958 

г. – 7 л. – НА ІА НАНУ. – № 1958/38; Шаповалов Т.А. Отчет о разведках на территории Сталинской 
области в 1960 г. – 7 л. + 15 таб. – НА ІА НАНУ. – № 1960/35; Усачук А.Н. Свод данных об 
исследованиях курганов на территории Донецкой области в ХХ веке / [А.Н. Усачук, Ю.Б. Полидович, 
В.В. Цимиданов, Р.А. Литвиненко] // АА. – № 14: Курганы Донбасса. – Донецк: Лебедь, 2004. – С. 72-73. 

2 Історія міст і сіл Української РСР. Донецька обл. – К.: Рад. енциклопедія, 1970. – С. 989. 
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Фото 1. Тихон Олексійович Шаповалов: 1 – рисунок П. Голубяника, Волноваха (після 1945 р.); 
2 – випускник Київського університету (1955); 3 – Одеса (кінець 1940-х); 4 – доцент Донецького 

університету (1980-і) 
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Фото 2. Тихон Олексійович Шаповалов на археологічних розкопках зі студентами-істориками: 
1 – с. Іллічівка Краснолиманського р-ну (1970); 2 – с. Хрестище Слов’янського р-ну (1985) 
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Фото 3. Тихон Олексійович Шаповалов на археологічних розкопках: 
1 – поселення Іллічівка, розчистка культового комплексу житла № 2 (1972); 

2 – с. Октябрське, курган 8: Т.О. Шаповалов і Р.О. Литвиненко (1985) 
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Фото 4. Музеї кафедри археології, історії стародавнього світу в навчальному процесі: 1 – зі студентами 
у музеї археології (1972); 2 – А.О. Моруженко і Т.О. Шаповалов зі студентами у музеї етнографії (1978) 
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Неабияку увагу Т.О. Шаповалов приділяв справі археологічного краєзнавства. Він 
підтримував жваві контакти з різноманітними людьми (учителі шкіл, механізатори, 
пенсіонери тощо), яких об’єднувала одна спільна риса – небайдужість до стародавньої історії 
взагалі та далекого минулого рідного краю зокрема. Документальним свідченням цих 
зв’язків виступає чималий епістолярний фонд, що залишив по собі Т.О. Шаповалов у 
Донецькому університеті і який зберігає цікаві факти та події переважно другої половини 
1950-х – 1970-х років щодо виявлення місцевими мешканцями різних куточків Донеччини 
археологічних пам’яток і знахідок, про які вони повідомляли донецького археолога. Серед 
знахідок різних археологічних епох, про які йдеться в цих листах, найбільшу серію 
складають середньовічні кам’яні баби. Завдяки зусиллям Тихона Олексійовича вдалося 
зібрати і зберегти чимало цих експонатів, які й дотепер складають основу колекції кам’яних 
скульптур Донецького національного університету. Відзначу й той факт, що Т.О. Шаповалов 
був активним членом Донецького обласного товариства охорони пам’яток історії та 
культури, а протягом деякого часу навіть очолював у ній секцію археології (перш. полов. 
1980-х рр.). 

Саме в університеті розпочалася багаторічна епопея досліджень багатошарового 
Іллічівського поселення, виявленого ще 1958 р. Т.О. Шаповаловим на дюні лівобережної 
надзаплавної тераси Сіверського Дінця в урочищі, яке, за дивним збігом, називалося 
“Шаповалівка”. Перші розкопки було проведено 1968 р. Загалом університетськими 
експедиціями під керівництвом Т.О. Шаповалова пам’ятка досліджувалася протягом 
щонайменше восьми польових сезонів – 1968-1972, 1974, 1977, 1989 рр. Завдяки цьому на 
Іллічівці було розкопано понад 2100 м2 площі й вона тривалий час зберігала статус найбільш 
дослідженого поселення зрубної культури Сіверськодонеччини. Втім значущість пам’ятки 
полягає не лише в цьому. Завдяки стратиграфічним спостереженням і порівняльно-
типологічним зіставленням автору розкопок вдалося виділити на пам’ятці п’ять культурно-
хронологічних горизонтів: багатоваликово-абашевський, ранньозрубний, І та ІІ сабатинівські 
й фінальнозрубний3. На поселенні виявлено і досліджено котловани 14 житлових та 3 
господарських напівземляних споруд, значну кількість господарських ям, культові 
(жертовні) комплекси. Знахідки складаються з близько 20 тис. фрагментів і серії цілих 
керамічних посудин, керамічних та кам’яних ливарних форм, майже 200 виробів з кістки та 
рогу, серії виробів з бронзи, десятків виробів з каменю і кременю, чималої колекції 
остеологічних матеріалів. Окрім матеріалів бронзового віку, що є основою археологічної 
колекції Іллічівки, на пам’ятці відомі свідчення нео-енеолітичної доби, а також ґрунтовий 
могильник з 10 різнокультурних поховань середньовічного часу4. 

Матеріали Іллічівського поселення бронзового віку було покладено в основу 
дисертаційного дослідження Т.О. Шаповалова, в якому розв’язувалися проблеми 
періодизації пізньобронзового віку басейну Сіверського Дінця. Окрім решти безперечних 
досягнень і відкриттів автора, особливо відзначу його цікаві й багато в чому нові для свого 
часу спостереження щодо культурно-хронологічного співвідношення бабинських (КБК), 
абашевських, зрубних і сабатинівських етнокультурних компонентів на Сіверському Дінці5. 

 
3 Шаповалов Т.А. Поселение срубной культуры у с. Ильичевка на Северском Донце / Т.А. 

Шаповалов // Энеолит и бронзовый век Украины. – К.: Наук. думка, 1976. – С. 150-172. 
4 Швецов М.Л. Могильник эпохи средневековья у с. Ильичевка в среднем течении р. 

Северский Донец / М.Л. Швецов, Р.А. Литвиненко // Проблемы охраны и изучения памятников 
археологии степной зоны Восточной Европы. – Луганск: Глобус, 2010. – С. 229-240. 

5 Шаповалов Т.А. Новые данные о характере взаимоотношений срубных племен Северского 
Донца с племенами сабатиновской культуры Днепровского Правобережья / Т.А. Шаповалов // 
Древние культуры Поволжья и Приуралья. – Т. 221. – Куйбышев, 1978. – С. 91-92; Шаповалов Т.А. 
К вопросу о взаимоотношениях племён многоваликовой, абашевской и срубной культур в бассейне 
Северского Донца / Т.А. Шаповалов // Проблемы  эпохи  бронзы  юга  Восточной  Европы: тез. докл. 
конф. – Донецк, 1979. – С. 70-73. 
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Дисертацію було успішно захищено 1983 р.6 Це була перша монографічна праця, присвячена 
поселенським пам’яткам Сіверськодонеччини, і перша періодизація доби пізньої бронзи цього 
регіону. Наступна подібна праця з’явилась 17 років потому7. Особливо відзначу, що це була й 
перша дисертація з археології, підготовлена і захищена донецьким науковцем. У зв’язку з цим 
пригадався випадок, що мені його свого часу розповів сам Тихон Олексійович. На черговому 
успішному обговоренні дисертації у відділі енеоліту-бронзового віку Інституту археології АН 
УРСР С.Н. Братченко висловив свій респект Тихону Олексійовичу: “Я Вам повинен сказати, 
що, живучи на периферії, не те що важко, а дýже важко зробити дисертацію”. Проте 
донецький археолог її зробив, поклавши на це 16 років самовідданої кропіткої праці. 

Без перебільшення, Іллічівка була справжнім дітищем Т.О. Шаповалова, якому він 
присвятив більшу половину свого університетського життя. Навіть після довгоочікуваного 
захисту дисертації, коли, здавалося б, досягнуто основної мети, до якої дослідник 
наближався багато років, і можна було б відпочити, Тихон Олексійович продовжував жити 
своєю Іллічівкою, намагаючись вилучити з потужного фонду накопаних джерел будь-яку 
додаткову інформацію, поділитися з науковим товариством тими матеріалами і 
спостереженнями, які з різних причин не увійшли до дисертації, або не були 
опублікованими. Показовим у цьому сенсі є той факт, що Т.О. Шаповалов літом 1989 р., за 
рік до пенсії (!), вивіз студентів на археологічну практику не будь-куди, а саме на Іллічівське 
поселення. І метою цих останніх його розкопок, як зазначав дослідник у своєму польовому 
щоденнику, було уточнення стратиграфічної позиції матеріалів бондарихінської культури. 
На превеликий жаль, звіту по цих розкопках Т.О. Шаповалов так і не підготував. 

Працюючи в університеті, Т.О. Шаповалову, як і раніше, доводилося копати кургани. 
Переважно це були рятувальні розкопки, але не тільки. Курганні розкопки хронологічно 
утворюють два етапи: 1) кінець 1960-х – початок 1970-х рр.;8 2) середина – друга половина 
1980-х рр.9 На останній з цих періодів припадає наукове керівництво Т.О. Шаповаловим 
госпдоговірною кафедральною темою, тобто новобудовою експедицією, що досліджувала 
кургани в зонах спорудження меліоративних систем (вересень 1985-1987 рр.)10. Окрім різних 
епізодів, що траплялися в експедиціях, глибоко врізалися у пам’ять розповіді-спогади 
Тихона Олексійовича про епізоди його військових років. Частенько ця тема виникала тоді, 
коли, розкопуючи кургани в донецьких степах, ми натрапляли на сліди запеклих боїв – 
спочатку 1941, а потім 1943 років. Ввечері після роботи перебирали різноманітне “залізо” 

 
6 Шаповалов Т.А. Периодизация эпохи бронзы бассейна Северского Донца (по материалам 

Ильичевского поселения): автореф. дис. на соискание учен. степени канд. ист. наук: спец. 07.00.06 
“Археология” / Ин-т археол. АН УССР. – К., 1983. – 24 с. 

7 Бровендер Ю.М. Поселення зрубної спільності в середній течії Сіверського Дінця: автореф. 
дис. на здобуття вчен. степеню канд. іст. наук: спец. 07.00.06 “Археологія” / Ін-т ареол. НАНУ. – К., 
2000. – 20 с. 

8 Шаповалов Т.А. Раскопки кургана у поселка Новолуганское Донецкой области / Т.А. 
Шаповалов, Ю.П. Байдебура // АИУ в 1967 г. – Вып. ІІ. – К.: Наук. думка, 1968. – С. 127-131; 
Шаповалов Т.А. Погребение предскифского времени в кургане Стрижена могила / Т.А. Шаповалов 
// АИУ в 1968 г. – Вып. ІІІ. – К.: Наук. думка, 1971. – С. 191-193; Шаповалов Т.О. Розкопки курганів 
у Донецькій області / Т.О. Шаповалов, О.В. Колесник // АДУ в 1969 р. – Вип. ІV. – К.: Наук. думка, 
1972. – С. 66-71; Шаповалов Т.О. Сарматські поховання поблизу с. Новолуганське / Т.О. Шаповалов 
// Археологія. – 1973. – Вип. 8. – С. 82-88; Косиков В.А. Курганная группа у п. Новоамвросиевка на р. 
Крынка (Из раскопок Т.А. Шаповалова) / В.А. Косиков // ДАС. – Вып. 6. – Донецк, 1996. – С. 63-75. 

9 Шаповалов Т.А., Кравец Д.П. Отчет о разведках на Северо-западе Донецкой обл. в 1985 г. – 
43 с. + 26 рис. – НА ІА НАНУ. – № 1985/88. 

10 Шаповалов Т.А., Санжаров С.Н., Косиков В.А., Подобед В.А., Евглевский А.В., Литвиненко Р.А. 
Отчет об археологических исследованиях курганов в Донецкой обл. в 1986 г. – 57 с. + 41 табл. – НА ІА НАНУ. 
– № 1986/45; Шаповалов Т.А., Кравец Д.П., Привалов А.И., Посредников В.А., Кульбака В.К., 
Косиков В.А., Евглевский А.В., Подобед В.А. Отчет об археологических исследованиях курганов в 
Донецкой обл. в 1987 г. – 92 с. + 77 табл. – НА ІА НАНУ. – № 1987/130. 
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(набої, гранати, осколки мін і снарядів, металеві деталі амуніції та всілякого військового 
приладдя, почасти незрозумілого), яке Тихон Олексійович ідентифікував і коментував. Тоді 
ж пригадував цікаві епізоди свого бойового шляху, які присутні члени експедиції з 
захопленням слухали, адже далеко не про всі воєнні реалії писалося в радянських виданнях. 

Портрет Т.О. Шаповалова буде неповним, якщо не згадати його викладацьку 
діяльність, найбільша активність якої припадає вже на 1980-ті роки. Мені особисто в 
навчальному процесі довелося перехрещуватися з ним у процесі спеціалізації на старших 
курсах. Добре запам’яталися лекції зі спецкурсу “Енеоліт і бронзовий вік Лівобережної 
України”, що його читав Тихон Олексійович студентам, які спеціалізувалися по кафедрі 
археології, а також окремі сюжети лекцій іншого спецкурсу – з історичного краєзнавства. З 
останнього відбився у пам’яті епізод, коли лектор доводив методичні засади проведення 
розвідок археологічних пам’яток, зокрема поселень. Щоб ця справа була результативно, він 
радив, виходячи на місцевість, думкою заглибитись у віддалені доісторичні часи і уявити 
себе, скажімо, членом певної общини переселенців-мігрантів бронзового віку, що потрапила 
на нові землі й намагається осісти тут, а для цього направила групу розвідників, щоб знайти 
зручне місце для влаштування свого нового поселення. Вийдіть на місцевість, окиньте її 
оком і спробуйте обрати найбільш придатне місце для майбутнього селища, щоб воно було 
захищене від холодних вітрів, знаходилося неподалік води – на березі річки – і водночас не 
надто низько за топографією, аби убезпечити заливання під час повнів. Умоглядно обравши 
таку ділянку місцевості, можете впевнено йти туди для обстеження зблизька – майже завжди 
там буде древнє поселення. 

Але найближче ми зійшлися з Тихоном Олексійовичем тоді, коли його призначили 
науковим керівником моєї дипломної роботи, присвяченій похованням зрубної культури 
Приазов’я і Сіверського Дінця. Пригадуючи цей початковий період свого наукового 
становлення, можу відзначити, що під впливом наставника всі мої хронологічні побудови 
тоді здійснювалися “крізь призму Іллічівки”. Також на пам’ять приходить фінішна пряма 
мого дипломування, яка збіглася з недугою на зір наукового керівника (десь квітень 1986 р.). 
Під час відвідин Тихона Олексійовича у лікарні ми зустрічалися у тамтешньому сквері, де 
сидячи на лаві я вголос читав йому свої тексти, а він правив їх та надавав рекомендації. 
Дякувати Богові, все тоді обійшлося і вже за пару місяців, після одержання мною диплому, 
Т.О. Шаповалов приймав мене на роботу до університетської новобудовної експедиції. 

На заслужений відпочинок Т.О. Шаповалов пішов 1 жовтня 1990 р., пропрацювавши у 
Донецькому університеті чверть століття. І навіть після цього він не полишав остаточно 
справу свого життя – археологію. Переїхавши жити до Дніпропетровська, він і там 
продовжував контактувати з тамтешніми університетськими археологами, здійснював 
невеличкі археологічні розвідки по Орелі в околицях с. Могилів Царичанського р-ну, де була 
їхня дача, періодично публікуючи результати своїх обстежень у місцевій пресі. Час від часу 
Тихон Олексійович навідувався до Донецька, де обов’язково відвідував університетських 
колег. Саме під час таких візитів мені вдалося занотувати його деякі спогади, що їх 
використано у цьому нарисі, дещо взято з нашого листування 1990-х рр.11 Т.О. Шаповалов 
залишив у Донецькому університеті, разом з доброю пам’яттю та глибокою шаною, чималий 
науковий спадок, який включає численні матеріали польової документації, наукових звітів, 
рукописи статей і дисертації, матеріали до зводу археологічних пам’яток, епістолярію тощо. 
В археологічних фондах зберігаються значної наукової ваги матеріали, здобуті Т.О. 
Шаповаловим під час розвідок і розкопок. Найбільш потужною з них є колекція 
Іллічівського поселення, до якої продовжують звертатися науковці. Це невмируще надбання 
є найліпшим пам’ятником історикові й людині. 

 
11 Також хочеться висловити глибоку вдячність рідним Т.О. Шаповалова – дружині Нілі 

Іванівні та синові Володимиру Тихоновичу Шаповаловим – за люб’язно надані для публікації 
матеріали їхнього родинного архіву. 
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